



‘සොළුරු සෙවණාලි’ අතරින් මතු වන අපූර්ව සංගීතවේදියා නදීක ගුරුගේ

අසංක ලියනගේ

සංගීතය නැමැති විෂය පිළිබඳ කතා කිරීමේදී හෝ සිතීමේදී අප සියලු දෙනාම පිළිගත යුතු කරුණක් වනුයේ සංගීත නිර්මාණකරුවා එසේත් නොමැති නම් සංගීතඥයා නොමැතිව සංගීතයක් බිහි නොවන බවයි. මෙසේ බිහිවන සංගීතය පෙරදිග, අපරදිග හා අනෙකුත් වශයෙන් ක්‍රමවේදයන්ට බෙදා විකාශනය වේ. මෙහිදී වැදගත්ම කාරණාව වනුයේ තම හැඟීම් සංගීතයට නතු කිරීමයි. එය කිරීමට සංගීතඥයා සතු නිසල හැකියාවක් අවැසි වේ. මේ ආකාරයට එවැනි සංගීතඥයින් වර්ත කළහොත්, ආසියාවේ මහා සංගීතඥයා වන රබින්ද්‍රනාත් තාගෝර්, යුරෝපයේ සහ විශ්ව සංගීතයේ විශිෂ්ටයින් වන මෝසාර්ට්, බේනෝවන්, ස්ට්‍රැව්ස්, හෙඩඩන්, වයිකොල්ස්කි වැන්නන් හා ඇමරිකාවේ බර්න්ස්ටයින් නම් කළ හැක. ඉහත කියැවුණ නම් සමග සඳහන් කිරීමට හැකි සංගීතඥයින් ලංකාවේ බිහි වුණා නම් ඒ ආචාර්ය ප්‍රේමසිරි කේට්ටුසයන් පමණි. එයට හේතුව තම හැඟීම නොසැරිකිව ප්‍රකාශ කළ එකම එකම සංගීතවේදියා ඔහු වීමයි. මෙහිදී සඳහන් කළ යුතු විශේෂ කරුණක් නම් ලංකාව වැනි ප්‍රථම දූපතක ඉච්ච විශ්ව සංගීතය පිළිබඳ හැදෑරීම හා ප්‍රකාශනයක් කිරීමට ඔහු තුළ වූ හැකියාවයි.

ඔහුගෙන් පසුව ලාංකේය සංගීතය කොඩිබදුරු යන කරුණ සොයා බැලුවහොත්, අද ලංකාවේ සිටිනා බහුතරයක් තරුණ සංගීතකරුවෝ පැරණි ගීත නවීකරණය කොට සංගීතඥයන් වීමට මහා බලමත් සිටිති. එහෙත් උඩු ගා බලා පිහිනන්නන් ලෝකයේ හැඳවීම නොවේ. නදීක ගුරුගේ නැමැති තරුණ සංගීතවේදියා මෙහිදී තම භූමිකාව කුමක්ද යන වග මේ වන විටත් ලාංකේය රසිකයන්ට, ප්‍රේක්ෂකයන්ට පෙන්වා දී ගමාර බවයි මෙන් හැඟීම.

නදීක තම සංගීත දිවියේ මුල් අවදියේ තම සොයුරාගෙන් ලද දැනුමක් සහිතව කේම්බ්‍රිජ් පදනමට ඇතුළත් වී ඉන්පසුව ස්වකීර්මාණයක් ලෙසට දායාද කළේය. මෙහිදී ඔහු තුළ ඇති භාෂාවේ ප්‍රභාවිතය, ඉතිහාසය සහ දේශපාලනික දැනුම ඉතාමත් වැදගත් සාධකයක් විය. ඔහු තම බහුතරයක් නිර්මාණ ක්‍රමවේදයකින් ස්ථායනත්ව හැඟීම් මුල්

කරගනිමින් එදිනෙදාම විශේෂ හැකියාවකින් හෙබි සංගීතවේදියෙකි. ගායනය හා වාදනය යන මාධ්‍ය දෙකම ඔහු අතික්‍රමණය කර ඇති බව ඔහු ගයන වයන ආකාරය දැවුමක් මොනවට දැනී.

ඔහුගේ නිර්මාණ අතර උත්තරාග්‍රය, රෝමයෝ, රත්නාවලී, අඩා හා සාබාරා ආදිය සුවිශේෂ ස්ථානයක් හි හැබිය හැක. මෙම නිර්මාණ වලදී ඔහු අන්දිය නලාවත්, වැරැරැගෝව සහ අනෙකුත්ද ලංකාවට පිටස්තර සංගීත භාණ්ඩයන් උපයෝගී කර ගනිමින් තම දක්ෂතාවය ලොවට පෙන්වා දුන්නේය. ඒ හා සමානවම තවත් විශේෂිත වූ කාරණාවක් නම් අඩා වීදුපටයේ

කුමක්ද? එය අප කවුරුත් ඉතාමත් නිවැරදිව අවබෝධ කරගත යුතු කරුණකි. මේ වකවානුවේ මුළු ලෝකයම සංගීතමය අන්තර්ගතයට ලක්වී ඇති බව සාධාරණව ඒ දෙය බැලුවත් හට පැස් වේ. නමුත් එම අන්තර්ගත කුමක්ද එය කෙසේ ඇති වූණිද එයට පිළියම කුමක්ද යන කාරණාවට පිළිතුරු සෙවීමට සංගීතඥයා උනන්දු විය යුතුය. එසේ කළ හැකි සංගීතඥයෝ ඉතාම අනුප්‍රාප්තියක් ලෙසට පුරා විසිරී සිටිති. එම කුලකයේ අවධානයක් වන නදීක ගුරුගේ තම නිර්මාණ තුළදී සංගීතය ගීතයට පමණක් සීමා නොකොට, එතැනින් ඔබ්බට විකාශනය වූහු මාතෘකාවටත් සොයා මා පෙන්

වැරී ඇත. එයට හේතුව හතු විප්ලවයක් මෙන් බිහිවන්නා වූ රූපවාහිනී හා ගුවන් විදුලි තාලිකාවන් තුළින් ප්‍රමිතියකින් තොරව සංගීතය නිරන්තරව අපයෝජනයට ලක් කිරීමයි. එයට වගකිව යුත්තන් මුහුණ දුන් අපරාධ කරුවාගේ මවගෙන් පේන බැලීමට යාමක් වැනිය. මෙවැනි අර්බුදකාරී වාතාවරණයක නදීක වැන්නෙකු නම් ගුඩනාරුවන් රැගෙන කරන්නා වූ අරුණක ඉතාමත් ප්‍රශංසනීය කාර්යභාරයක් බව මගේ ඒකාග්‍ර හැඟීමයි. සංගීතවේදියකු සතු භාෂාවේ සුභාවිතය වැදගත් අංගයකි. නදීක ගුරුගේ නැමැති තරුණයාගේ භාෂා උපරුව ඉතාමත් අගය කළ යුතු ස්ථානයක පවත්නා බව භාෂාව නිවැරදිව හසුරුවන්නා වූ ඕනෑම කෙනෙකුට පෙනේ. ඒ මගින් තමා විශ්වාස කරන්නා වූ අදහස් උද්‍රභස් මෙන්ම තමා නිරන්තරව වූ කර්තව්‍යය පිළිබඳ පනතාව මනාව දැනුවත් කිරීමටද හැකියාවක් ඇති බව මගේ හැඟීමයි.



සංගීතය නදීක නිර්මාණය කරනුයේ අපෝහණයක් සහිතවය. සංගීතය ‘මෙසේ වුවද විය හැක’ යන උපකල්පනයේ සිට තම නිර්මාණය දිගහැරිය බව ඔහු වරක් මා සමග පැවසුවේය.

මීට අමතරව ලංකාව හරහා මාරුතයක් ලෙස හමා යන ඔහුගේ ‘Nostal Guitar’ කොන්සර්ට්ටුව අද ඉතාමත් ප්‍රචලිත වෙමින් පවතී. එයට හේතුව නම් ඔහු තාරුණ්‍යයේ පමණක් නොව මානවයා හා ඉතිහාසයේ දේශපාලනික හඳුනාගැනීම හඳුනාගත් ප්‍රායෝගිකයෙක් වීමයි. මෙවැනි සංගීතඥයෙකුගේ ඇති වටිනාකම

විරන්තක බවට පත් වී ඇත.

අපට නොදැනුණද, ඔහුගේ ‘Nostal Guitar’ කොන්සර්ට්ටුව තුළින් ඔහු අද වන විට ශ්‍රී ලාංකේය නූතන ‘අයිකොන’ බවට පත්වී ඇත. තරුණයන් ගුඩනාරුවට පෙම් බැඳීම වැඩි වී ඇත. මෙමගින් නිවැරදිව ශිල්පීය ක්‍රම හැඳුරුවීම උනන්දුව බාල පරම්පරාවට ප්‍රේරණය වෙමින් පවතී. එයම සංගීතඥයකු ලොවට කරන්නා වූ මහඟු සේවයකි.

අද රටේ වෙසෙන පනතාව අවබෝධයකින් තොරව සංගීතය රස විඳින තත්ත්වයකට ඇද

‘සංගීතඥයා ජනතාවාදී විය යුතුයි’ (සියලුම කලාකරුවන්) යන කියමන ලෝකයේ බිහිවූ සියලු අද්විතීය සංගීතඥයන් ක්‍රියාවෙන් ඔප්පුකොට පෙන්වා ඇත. එහි අදහස ජනතාව ඉල්ලන ඕනෑම ප්‍රස්ථාප සැපයීම නොව ජනතාවගේ මුද්‍රිතය, ප්‍රදායව අවදිකරන නිර්මාණ ජනතාවට අනුකූල වන ලෙස විකාශනය කිරීමයි. නදීක ගුරුගේ ඉහත සඳහන් කළ සියලුම ගුණාංග වලින් හෙබි නිර්භීත අවංක සංගීතවේදියෙකි. එමගින් තමා නිරන්තරව පවත්වාගෙන යාමට සූදානම්ව සිටින ප්‍රජාවකට අමතරවත් නියමිත ‘සොළුරු සෙවණාලි - 2016’ මියැයි වාර්තාව තුළින් ඔබ්බට මේ සොළුරු සෙවණා නිර්මාණකරුවා මුණගැසීමට අවස්ථාව උදාවී ඇත. ඔහුගේ ප්‍රථම ඕස්ට්‍රේලියානු සම්ප්‍රාප්තිය මාර්තු මස 20 වන ඉරුදින, මෙල්බර්න් පුරවරයේ හැමිල්ටන් හාල්ස් ගී රිටර්නම් පර්ෆෝමින්ස් ආර්ට් සෙන්ටර් හිදී ඔබ්බට අත්විඳිය හැක. හඳුනාගැනීම පමණක් නොව, ඔබ්බේ මුද්‍රිතයටත් අමතන වෙනස්ම මුහුණුවරක් ගත් මේ සොන්දර්භාවයක අත්දැකීමේ විඳ ගන්න එන ලෙස අවි ඔබ්බට ආදරයෙන් අත්දැකීම කැමු!